
 

ΕΚ:\ Https://d.docs.live.net/ff066a186489a60c/Υπολογιστής/4-10-2020 κε/Ε 8094 Ζημιές από έντονα καιρικά φαινόμενα σε καλλιέργειες της Π Ε  
Πέλλας.docx 
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 Αριθμ. Πρωτ.: 802/190064 
  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζημιές λόγω έντονων καιρικών φαινομένων στην Π.Ε. Πέλλας» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  8094/8-7-2020 
 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε η Βουλευτής κα Θ. Τζάκρη, 
σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά τις ζημιές που προξενήθηκαν από βροχοπτώσεις – χαλαζοπτώσεις -
ανεμοθύελλα στις 5 και 6 Ιουλίου του 2020 σε καλλιέργειες ροδάκινων, ακτινιδίων, 
δαμασκηνών κ.λπ. στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) 
Πέλλας, σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις από τις 
γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α, έγιναν -27- αναγγελίες και υποβλήθηκαν -878- 
δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. 
Στη συνέχεια θα κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των 
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς.  
 
Σύμφωνα με τον ισχύοντα ν. 3877/2010 και τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής 
Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. (Β 1668/27-7-2011),  ο Οργανισμός αποζημιώνει τις ζημιές 
που προξενούνται στην φυτική παραγωγή των συστηματικών καλλιεργειών από 
καλυπτόμενα ασφαλιστικά αίτια. Για δε τα προγράμματα Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων (ΚΟΕ), σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων (Β΄4562/30-12-2016), ενισχύονται οι ζημιές που προξενούνται στο 
αγροτικό κεφάλαιο (φυτικό, πάγιο κεφάλαιο κ.λπ.) από θεομηνίες, δυσμενείς 
συνθήκες για τις οποίες πέραν των όλων των άλλων που αναφέρονται στον 
Κανονισμό των ΚΟΕ και των Κ.Κ.Γ για την γεωργία και δασοκομία, απαραίτητη 
προϋπόθεση ενίσχυσης είναι οι ζημιές σε επίπεδο Νομού να φθάνουν τουλάχιστον 
στο 30%.   
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Επομένως, οι ζημιές του αγροτικού κεφαλαίου  που εμπίπτουν στο Κανονισμό των 
ΚΟΕ και ενισχύονται μέσω του Κρατικού Προϋπολογισμού δεν μπορούν να 
ενταχθούν στις καλύψεις του ΕΛ.Γ.Α. και να αποζημιωθούν σύμφωνα με τον 
ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Όσον αφορά τις ζημιές στις καλλιέργειες εσοδείας 2019 στην ευρύτερη περιοχή της 
Π.Ε. Πέλλας, ο ΕΛ.Γ.Α  έχει ολοκληρώσει την καταβολή των αποζημιώσεων ύψους 
43.400.000 ευρώ. Πληροφοριακά, αναφέρεται ότι τον Αύγουστο του 2020 
ολοκληρώθηκε καταβολή των αποζημιώσεων ύψους 191 εκ. ευρώ σε όλη την 
επικράτεια για τις ζημιές έτους 2019 στους δικαιούχους ασφαλιστικά ενήμερους 
παραγωγούς. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι, μετά από συνεργασία της πολιτικής ηγεσίας του κράτους, με 
τον Υπουργό Α.Α.Τ., τον Πρόεδρο του ΕΛ.Γ.Α. και τον Υφυπουργό Οικονομικών, 
αποφασίστηκε η ενίσχυση του ΕΛ.Γ.Α. με το ποσό των 35.000.000 ευρώ. Η 
ενίσχυση αυτή αποτελεί μέρος της εξαγγελθείσας αναμόρφωσης για την εξυγίανση 
του Οργανισμού, η οποία ξεκίνησε με την ψήφιση του ν. 4711/2020 (Α’ 145) του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σύμφωνα με τον οποίο 
εξορθολογίζεται η καταβολή αποζημιώσεων. Σημειώνεται ότι η απόφαση ενίσχυσης 
του ΕΛ.Γ.Α. πραγματοποιήθηκε βάσει του άρθρου 7 εδαφ. δ΄ του ν.3877/2010,  
όπου γίνεται αναφορά στην ετήσια επιχορήγηση από τον τακτικό προϋπολογισμό 
του ΥΠΑΑΤ για την κάλυψη των λειτουργικών δαπανών του Οργανισμού. 
Σημειώνεται ότι, το ύψος της ετήσιας επιχορήγησης δεν μπορεί να υπερβαίνει το 
ποσό που αντιστοιχεί στο 20% των πραγματοποιηθέντων ετήσιων εσόδων του ΕΛ.Γ.Α 
που προέρχονται από την εισφορά. Κατόπιν τούτου, με την συγκεκριμένη απόφαση 
ενισχύεται ο ΕΛ.Γ.Α. για την κάλυψη των διοικητικών και λειτουργικών δαπανών με 
το ανώτερο ποσό σύμφωνα με τον προαναφερόμενο νόμο και παράλληλα επιτρέπει 
πλέον τα έσοδα τα οποία  εισπράττει ο ΕΛ.Γ.Α από την ειδική ασφαλιστική εισφορά 
να κατευθύνονται αποκλειστικά για την καταβολή των αποζημιώσεων στους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Οι παρεμβάσεις αυτές εξυγιαίνουν τα οικονομικά του ΕΛ.Γ.Α. και του δίνουν τη 
δυνατότητα να επισπεύσει την καταβολή των οφειλομένων αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς, όπως έγινε με τις αποζημιώσεις για τις ζημιές έτους 
2019.  
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι σαφής πρόθεση της νέας πολιτικής ηγεσίας του ΥΠΑΑΤ 
είναι η αναβάθμιση του γεωργοασφαλιστικού συστήματος της χώρας, ώστε αυτό να 
ανταποκρίνεται επιτυχώς στην κλιματική αλλαγή και να προσφέρει επαρκή 
ασφάλιση στις γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των παραγωγών και των 
κτηνοτρόφων της χώρας. Για τον σκοπό αυτόν, έχουν ξεκινήσει οι απαραίτητες 
διεργασίες των επιμέρους θεμάτων, βάσει των οποίων θα διαμορφωθούν οι 
συγκεκριμένες αλλαγές με τη συνεργασία των εμπλεκόμενων φορέων κατόπιν 
διαβούλευσης. Οι εν λόγω αλλαγές, μετά την ολοκλήρωσή τους σε κανονιστικό 
επίπεδο, θα τεθούν σε ισχύ, δημιουργώντας το νέο γεωργοασφαλιστικό πλαίσιο της 
χώρας. 
 
Ήδη με την αριθ. 142/21211/23-1-2020 (ΑΔΑ:Ψ6ΩΙ4653ΠΓ-ΖΝ1) απόφαση του 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, συστάθηκε ομάδα εργασίας με 
συντονιστή τον Διοικητή του ΕΛ.Γ.Α, για τη μελέτη του θεσμικού πλαισίου, την 
ανάλυση των ιστορικών δεδομένων καταστροφών αγροτικών εκμεταλλεύσεων και 
αντιστοίχως των αποζημιώσεων που πραγματοποιήθηκαν από τον ΕΛ.Γ.Α., τον 
συντονισμό με άλλα γνωμοδοτικά ή συμβουλευτικά όργανα που θα αναλάβουν 
παρόμοιες εργασίες, καθώς και τη διερεύνηση άλλων πιθανών αποζημιώσεων των 
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καταστροφών. Το πόρισμα της ομάδας εργασίας καθώς και η υποβολή λύσεων που 
προτείνονται  θα τύχουν περαιτέρω επεξεργασίας από τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ 
Βουλευτή κα Θ. Τζάκρη 
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